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Correction : Devoir libre de préparation pour le devoir surveillé n°6

sur les legons suivantes :
v' Les Transformations du plan

v" PRODUIT SCALAIRE
v' Géométrie dans I'espace

Exercice01 : On consideére les droites (A)et (A’) perpendiculaires en un point O
Soit A un point du plan (P) et A sonimage par la symétrie axiale : S(A)
Et A’ I'image de A par la symétrie axiale : S<A)

Montrer que : OA+OA’ =0

Solution: Ona: S, (A)=A etS, (A)=A n

Soit | Le milieu du segment [ AA ] donc : OA +OA =20l ¥ L A
Soit | Le milieu du segment [ A A’]donc : OA'+OA =20J P H///
Par suite : ?N+CTA+CTA+CTA:2(5+@) (Lo B// (A
Et puisque : Ol +0J =OA (car OIAJ est un rectangle) e

Alors : OA+OA' =0 .A-’//

Exercice02 : Soit ABC untriangle; | et J etK les milieux
respectivement des segments [BC]et [AC] et [AB]

1) Montrer que : Al +BJ +CK =0

2) Soit M le point du plan.

Représenter les points E et F les images du point M respectivement par les translations

lee et B
3) Déterminer la translation qui transforme E en F

Solution : 1) Montrons que : Al +BJ +CK =0

Soit G Le centre de gravité du triangle ABC
3

Alors on sait que : ﬁz%ﬁ et ﬁz%ﬁ et C—K=EC—G
33— B B .
Donc : Al +BJ +CK=EAG+§BG+ECG=E(AG+BG+CG)=O car AG+BG+CG =0

2) Représentation des points E et F :
3) Détermination de la translation qui transforme E en F A F

Ona: EF =EM +MF donc: EF =CK +BJ M
Et puisque : Al +BJ+CK =0

C'est-a-dire : BJ+CK =—Al = 1A J

Donc : EF = IA par suite : t;(E)=F

Par conséquent la translation qui transforme E en F ° c
est tm c’est-a-dire : la translation de vecteur 1A

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

=



http://www.xriadiat.com/
http://www.xriadiat.com/

PROF: ATMANI NAJIB: Tronc commun Sciences BIOF

Exercice03 : Soit deux points A et B du plan et soit h une transformation du plan qui transforme
chaque pointM en M'tel que : MA-2MB—-MM =0

1) Déterminer les points invariants par la transformationh

2)Montrer que : h est une homothétie et trouver le centre et le rapport k de cette homothétie
Solution : 1) Déterminons les points invariants par la transformationh

Soit Q un point invariant par la transformationh

Q un point invariant par la transformationh signifie que : h(Q) =Q
Signifie que : QA—20B-0Q =0
Signifie que : Q—A—2<Q—A+ﬁ)+6:5

Signifie que : QA—20A-2AB=0

Signifie que : —OA-2AB=0

Signifie que : AQ =2AB

Donc : le point invariant par la transformationh vérifie : AQ =2AB
2)Montrons que : h est une homothétie

SoitM un point du plan eth(M) =M’
Equivauta: MA-2MB-MM =0
Equivaut & : (WZ+Q—A)—2(W2+@)—(W+W):6

Equivauta: M'Q+QA-2M'Q-20B-M'Q—OM =0
Equivaut & : —2M'Q+(Q—A—2@)—£W=6 et puisque : AQ=2AB alors: AQ-2AB=0

Lo e T

Equivauta: -2M'Q—QM =0 c’est-a-dire : QM’=EQM

Cela veut dire que : h est une homothétie de centre Q et de rapportk :%
Exercice04 : Soit ABC un triangle et | e[BC] telque : I #B et | #C

Et soit G le point tel que : AG :%ﬁ

1) Faite une figure
2)On considére 'homothétie h de centre | et de rapport k tel que : h(A)=G

a) Montrer que le rapport de 'homothétie est k :%

b) Déterminer I'image de la droite (BC)par I'nomothétie h.
Justifier votre réponse.

c) Déterminer 'image de la droite (AC)par 'homothétie h.
Puis construire le pointC' tel que : h(C)=C’

Solution :1) La figure

2)On considére 'homothétie h de centre | et de rapport k
tel que : h(A)=G

a) Montrons que le rapport de I'homothétie est k :%
Ona: h(A)=G donc: 1G =KIA !

D’autre part, on a : E:%ﬁ donc : N+E=%ﬁ
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Donc: IG :%N—N c’est-a-dire : 1G :—%ﬁ+m

Donc : IG = %ﬁ Ce qui signifie que le rapport de ’lhomothétie est k :%

b) Déterminons I'image de la droite (BC)par 'lhomothétie h.

Ona: 1 e(BC) donc: h((BC))=(BC)

c) Déterminons I'image de la droite (AC) par '’homothétie h.

Ona: h(A)=G donc: h((AC))est la droite qui passe par G est paralléle (AC)
Ona: h(C)=C’ donc: C'appartient & la droite qui passe par G est paralléle (AC)
etC'e h(( BC)) =(BC)appartient & la droite qui passe par G est parallele (AC)
Donc : C’ est le point d’intersection des droites (BC) et la droite qui passe par G

est paralléle (AC)

Exercice05 : Sur la figure ci-dessous, ABCD est un carré de c6té 4 unités et | et le milieu du
segment [AB].

R —

Calculer la valeur du produit scalaire : 1B.ID

D C
|3

>

A 1 B

Solution :La méthode utilisant la projection orthogonale est particulierement bien adaptée ici puisque
I'on connait la projection orthogonale A du point D sur la droite (IB).

IB.ID = IB.IA
Et puisque 'IB et IA sont colinéaires et sont de sens contraires

Alors: IBID=—-IBxIA=-2x2=-4
Exercice06 : Soit u et vdeux vecteurs de méme norme.

Démontrer que les vecteurs : u+v et u—v sont deux vecteurs orthogonaux
Solution : Calculons : (G+\7).(G—\7)
On applique « 'identité remarquable du produit scalaire » :
- = - - -2 -2 —-112 -2 — —
(u+v)(u=v)=u=v" =[ul =V or u]| <[]
Donc : (ﬁ +\7).(G —\7) =0
Par suite : les vecteurs : U+Vv et Uu—v sont deux vecteurs orthogonaux
Exercice07 : Soit ABC un triangle tel que et AB=3 et AC =1 et cosBAC = —%
Soit M le milieu du segment[BC]
1) Calculer AB-AC  2) Calculer AM et BC
3) Soit H tel que m:gﬁ

Montrer que les droites : (AB)et (MH) sont perpendiculaires
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Solution :1) Calculons AB-AC : AB-AC = ABx AC cos BAC
Donc : E-E:&(lx—%:—l

2) a) Calculons BC :
D’apres le Théoréme d'Al Kashi dans le triangle ABC on a :

BC? = AB? + AC*-2AB- AC

Donc BC?=(3)"+1*—2x(-1)=12 par suite: BC=+12=23
b) Calculons AM

Ona:M le milieu du segment [BC]

BC®

D’apreés le théoréme de la médiane dans ABC ona: AB*+ AC®=2AM?* +

2
Donc : AM? =%[ABZ +AC? - B;: j

Donc : AM? :%(9+1—6):2 Par suite : AM =+/2

3) Soit H tel que ngﬁ

Montrons que les droites : (AB)et (MH ) sont perpendiculaires
M le milieu du segment[BC]donc : AM =%(E+E)
AB-MH = AB-(AH - AM))

E-W=E.(gﬁ—%ﬁ—%ﬁj

AB-MH =2B.[- L aB_1aC
18 2

AB-MH =~ - AB.AB- - AB-AC=- L AB - =(-1)
18 2 18 2

E-W:—iABZ—l(—l)}i S
18 2 18 2 2 2

Donc : AB-MH =0
Donc : les droites (AB)et (MH) sont perpendiculaires

A 1 I
Exercice08 : Soit ABC un triangle isocéle en Atel que :cos(B AC) =7 e AB-AC =16

— 33—

| Un point tel que : Bl :ZBA et J le milieu du segment [BC]
Et soit la droite (A)qui passe par | et perpendiculaire a la droite (AB) et soit E un point tel que :
E e(A)

1) Construire une figure 2) Montrer que : AB =8 et calculer BC

3) Calculer : Bl -BA 4) Montrer que : EB-AB=48  5) Calculer : AJ
Solution :1) La figure
2)Ona: AB-AC=16 donc: ABxAC xcos A=16

A 1
Donc : ABx ABxcos A=16 donc : ABZXZ:16
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Donc: AB=8 donc: AB2=64
b) D’apres le Théoréme d'Al Kashi dans ABCon a:

BC? = AB? + AC? —2AB =< AC cos A

Donc : BC? =64+64—2x64x%

Donc ;: BC*=96 donc : BC =+/96

3) BI-BA=SBA-BA=SBA = SBA? = Sx64 =48
4 4 4 4

4) @-E:(ﬁ+ﬁ)-ﬁ:§-ﬁ+@-ﬁ
Ona: EI-AB=0 car El 1L AB

Donc : E5 AB—1B.AB =(-BI).(—BA)= BI - BA - 48
1

5) D’aprés le théoréme de la médiane dans ABC on a : AB? + AC? =2AJ? " BC?
Donc : 8° +8%> =2AJ? +%\/962

Donc : 128=2AJ?+48 donc : 40=AJ? donc : AJ =+/40 =210
Exercice09 : Soit ABCDEFGH un cube de I'espace et Soient! ;J les milieux respectifs des
segments[BC] ; [FG]
1) Montrer que : (13)|[(HFB)
2) Montrer que (HFD)N(EIN)=(PQ):
Avec (HF)N(EJ)={P}et (Al)N(BD)={Q}
3) Montrer que (PQ)I|(FB):
Solution :1) On a | le milieu du segment [BC] et J le milieu
Du segment[FG] donc : (BF)[I(1J)
Et on a(BF)c(HFB) donc: (13)]|(HFB)
2)Ona: (EJ)c(EN)et (Al)=(EN)(car (AE)|I(1J) les points A;J;E ;I sont coplanaires

Donc les points A;J; E; | sont coplanaires
Donc: Pe(Ell)et Qe(EN)

(car Qe(Al)et Pe(EJ))

““H

Ce qui équivaut a dire que : (PQ)<=(EN)(1)
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D’autre part on a : (HF)c (HFB) et(BD)c (HFD) (car (DH)||(BF)

Donc: D ; H ;etB coplanaires) F

Donc : P e(HFD) et Q (HFD)

Ce qui equivaut a dire que/ (PQ) = (HFD):2)

Et puisque : (HFD)=(EN)

Alors de (1) et (2) on déduit que : (HFD)N(EIJ)=(PQ)

3)Ona:(W)c(EN) et (HFD)N(EN)=(PQ) et (BF)c(HFD)et (BF)|(1J)
Donc : (PQ)||(FB)

ExercicelO : Soient dans I'espace un cube ABCDEFGH

Avec | le milieu du segment[CD]etJ le milieu du segment [CG]

1) Montrer que : (CG) L (ABC)
2) Qu’elle est le la longueur du coté du cube ABCDEFGH sachant que la longueur de la diagonal du

cube est égale a\/1_4
3) Montrer que : (1J)||( ABF)

4) Montrer que : (AD) L (1)

A B
Solution :1) Ona: (CG) L (BC) car BCGF carré eton a: N

|
(CG)L(DC) car CDHG carré of— Al C

I
Et puisque : (DC)et (BC)se coupent dans le plan (ABC) par R

\
suite : (CG) L (ABC) i \ J
- : . E i F

2) Soit ala longueur du coté d’un cube on a : AG diagonal de } ----- \-\- - -
ABCDEFGH It \ \/
D’apres le théoréeme de Pythagore directe dans le triangle ABC H"' G

Ona: AC?*=AB?*+BC” donc: AC*=a’+a’=2a’

Par suite : AC =a+/2

Et puisque : (CG) L(ABC) et (AC)<(ABC) alors : (CG)_L(AC)

Donc : AGC est un triangle rectangle en C

Donc d’aprés le théoréme de Pythagore dans le triangle AGCon a: AG* = AC? +CG*
Donc : AG? =2a%+a’ =3a® c'est-a-dire : AG =+/3aoron a:AG =414

Donc : +/3a=4/14 cest-a-dire : a:%zg

3)Dans le triangle DCGon a | le milieu du segment [CD] et J le milieu du segment [CG]
Donc : AD=FGet puisqueona: (1) (DG)|(1J)

Alors : ADGF est un parallélogramme et par suite : (DG)||( AF)

De (1)et (2)en déduit que : (AF)|(1J)

Etona: (AF)c(ABF)par suite (1J)|/(ABF)

4)Ona:(AD)L(DC)et (AD)L(DH)

ET (DC) et (DH )se coupent dans le plan (HDC)

Par suite : (AD) L (HDC) et puisque : (1J)=(HDC) alors: (AD)L(1J)

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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